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Nr. 56. Braşovil, Sâmbătă, il (23) Martie 1895.
Reforma electorală bate la uşă.

Braşovu, 10 Martie v. 1895.

Necesitatea unei reforme elec
torale, amésurate cerinţeioru timpu
lui, bate cu totü mai mare putere 
şi la uşile parlamentelorü din mo
narchia nóstra dualistă. Dér ea n’a 
aflată aici pănă acuma decâtu urechi 
surde.

Firesce, ca sistemulü electoralu 
actuaiu fiindu în ambele state ale 
monarchiei intemeiatu pe interesele 
de supremaţia ale claselorü şi ale 
rasseloru dominante, aceste nu se 
simtü nici decum îndemnate de a 
contribui la o reformă a lui în sensü 
liberalü, deorece printr’asta ar pierde 
numai din influinţa şi puterea, ce-o 
eserceză a^î.

Partida maghiară dela putere 
stăruiesce a introduce alte reforme 
netrebuincióse şi periculose chiar, 
dór la reforma capitală, menită a 
iace părtaşii poporuiü în mésura cátü 
mai estinsă la dreptulü celü mai în
semnaţii cetăţenescu, nici că se gân- 
desce seriosü. De bună voiă nici nu 
va face nimicii, ci numai décá va 
fi constrînsă de împrejurări.

In Austria situaţia cu privire 
la reforma electorală e formalii di
ferită de cea din Ungaria,, iu fuudö 
înse e cam totü aceeaşi.

Guvernulü ungurescü n’a luatü 
pănă acuma nici unii angajamentii 
formalii pentru o reformă a legii 
electorale, în programulü seu nici 
că se face amintire de aşa ceva. Gu- 
vernuiü austriacü înse a trebuitii se 
priméscá în programulü seu cestiu- 
nea reformei electorale puse deja 
de cabinetulu TaafFe.

A  luatü acestü punctü în pro
gramulü séu ministeriulü coaliţiunei, 
pentru că n'a avutü încătrău şi aprópe 
de unü anü şi jumetate s’a trăga- 
natü reforma electorală, asupra că-

reia nu se puteau uni partidele coa- 
lisate, din causă că fiă-care vrea se-şi 
păstreze mandatele şi se teme a nu 
perde prin lărgirea dreptului de 
alegere.

In  fine, precum s’asigură, mo- 
narchulü însuşi a urgitatü punerea 
în lucrare a reformei electorale şi 
ast-felu coalisaţii s’au vëcjutü con- 
strînşi a face în cele din urmă ceva 
pentru resolvarea acestei probleme, 
ca se evite o eventuală disolvare a 
camerei şi demisiune a cabinetului.

Comisiunea alésá pentru stu- 
diarea reformei electorale a elabo- 
ratü în fine unü proiectü în înţele
gere cu guvernulü, susţiindu siste
mulü de pănă acum cu cele patru 
curii —  marii propietari, camerele 
comerciale, oraşele şi comunele ru
rale — şi adaugêndü la ele o a cin- 
cea curiă, nouă. Acésta a cincea eu- 
riă ar fi se se împartă în doue cor
puri electorale séu subcurii, în cea 
dintâiu vorü fi înşiraţi aceia, cari 
plătescu mai puţinu ca cinci florini 
dare directă, în cea de a doua vorü 
întră cei ce nu plătescti dare, lucră
torii industriali şi meseriaşi.

E vorba ca fiă-care din aceste 
doue subcurii se alégá câte 85 de 
deputaţi, &şa-deră în totalu curia a
5 a se dispună de 70 mandate. JNiu 
s’a stabilitü încă cum se se împartă 
aceste mandate precum şi cercurile 
electorale şi déca alegerea se se facă 
directü, ori prin delegaţi.

Se prevede înse cu siguranţă 
de pe acuma, că proiectulü de mai 
süsü nu va mulţămi pe nici una din 
partidele coalisate, ér câtü pentru 
partida liberală germană ea ^e de
clară deja acuma în contra lui.

In modulü de alegere proiec- 
tatü Germanii liberali vëd? unü pe- 
riculü pentru ei, căci nu potu spera 
se câştige nici unü mandatü în cu-

| ria a 5-a. Causă de ajunsu ca sé i-se 
opună.

Situaţia e tórte încordată. Dèca 
î̂n timpul cel mai scurt guvernul aus
triaci! nu va reuşi a face unii paşii 
decisivii spre soluţiunea cestiunei re
formei electorale, probabilii, că va 
fi silita a se retrage. Şi soluţiunea 
va fi grea, căci poporaţiunea impe
riului, cu deosebire cea slava, pre
tinde o reformă radicală pe basa 
principlulu votului universalii şi a 
alegerei directe; eră partidele dela 
putere nu vorìi sé sacrifice nimicu 
din posiţia, ce-o ocupă cu drepţii 
şi cu nedrepţii.

Camera magnafilorű.
Desbaterea asupra budgetului.

La 20 Martie n. s’a ţinuţii cea din
tâiu şedinţă a Camerei magnaţiloră, luân- 
du-se în desbatere proiectulü de budgetü 
pe 1895. Şedinţa a fostü fòrte bine cerce
tată. Membrii cabinetului erau toţî de faţă, 
ér din clerulü înaltü catolică se aflau toţi 
afară de primatele şi de episcopulü Dulán- 
szky din Cincï-Biserici. Asemenea era com
pleto reprosentatü clerulü înaltü gr.-orien
tato, cu escepţiunea episcopului sêrbü Ni- 
canor Popovicî din Timişora.

După-ce notarulü Iosifü Rudnyánszky
c  „ — r  — i^ lu  i î -----------------

camerei magnaţilorO, în care se reoomandă 
primirea în generală şi în specialü a bud
getului, a luatü cuvêntulü :

Contele Nicolau Zay, care 4ise,‘ că 
îşî ţine de datorinţă să-şi marcheze atitu
dinea acum în acestü timpù criticü, cândü 
politica bisericéscá dominée încă situaţiu- 
nea. Cabinetulü-Bànffy nu este decâfcü loc- 
ţiitorulă fostului cabinetü, şi protestézá con
tra aserţiunei, că schimbarea de persóne ar 
fi în stare së schimbe atitudinea oposiţiei 
din camera magnaţilorO.

Vorbindü de partida poporală observă, 
că e adevëratû, că partida acésta are co
lori tü politicü, însă în programulü ei suntü

şi momente economice şi sociale, cari tre
bue negreşitfl esploatate. Intrâgă ţâra este 
preocupată de miseriile agrare, şi cândâ se 
4ice, că parlamentulü maghiarü este par- 
Jamentulü avuţilorfi, atunci nu se spunü de- 
catü cuvinte înflorilate.

Ideia independenţei planézá, ca unü 
idealü, înaintea fîă-cărui Maghiarü. Partida 
independentă şi dela 48 este espresiunea 
acestei idei. Adevărata piedecă a progre
sului este politica bisericéscá, care sumuţă 
confesiunile una contra celeilalte.

Contele Zay spune apoi, că cestiunea 
naţionalităţilorfi trebue resolvată în modü 
justü. Naţionalităţile nu potü' să fiă vătă
mate numai pentru-că suntü de limbi streine, 
ci trebue sé îi-se asigure esistenţa.

Elă apoi se ocupă de trecutü şi în
trebă, că unde e frăţietatea maghiaro-croată? 
Elü aprobă coloniile maghiare în Croaţia, 
dér face atentă camera la răspândirea ideii 
unei Croaţii-marî. Noi, dice Zay, nu pu- 
temü privi acésta cu mânile încrucişate, ci 
trebue să lucrămfi la reanexarea Dalmaţiei, 
ceea ce ar însămna unü favorü uriaşfl pen
tru noi, ér din punctü de vedere alü drep
tului publioü ar fi şi oeva justü. Insă pen
tru ca în privinţa acesta să se pótá realisa 
voinţa poporului maghiarü, trebue doborítü 
unü sistemü putredü, e lipsă de-o partidă 
de guvernamentü, care să fiă espresiunea
voinţei poporului. Ascultaţi de vocea tim-
t' --- .. -j_ . , f
mâne póte pretinde, şi transformarea so- 
ciaiă va porni de josü. Eu nu credü, că 
guvernulü va restabili pacea religiósá şioă 
va vindeca relele, fiind-câ situaţiunea se 
póte cuprinde în cuvintele: Firmă nouă pe 
prăvălia veche. Respinge budgetulü.

A  luatü apoi cuvéntulü contele Bela 
Vay, care s’a încercata să combată pe Zay, 
dándü espresiune speranţei, oă lupta se va 
sfîrşi cu învingerea liberalismului.

Contele Nicolau Mauriţiu Eszterházy a 
apératü, în vorbirea sa, programulü parti
dei poporale. Aată4i arnü ajunsü acolo, 
disa Eszterházy, íuoátü suntemü siliţi a ne 
ocupa cu cestiunl de dreptü publioü, de

FOILETONULÛ „GAZ. TRANS,“

Poliţia împăratului Napoleonii III.
Măsurile de siguranţă, ce se luară 

pentru apărarea preşedintelui republicei 
Casimir-Ferier în urma a?asinărei lui Carnot, 
reamintescâ disposiţiunile complicate, fă
cute pe timpuifi împăratului Napoleonii 111 
după atentatulCi cu bombă alii lui Orsini, 
pentru siguranţa familiei împărătesei.

MiculQ principe, Louis, de câte ori 
eşia la plimbare, era însoţiţii de o cetă de 
Şpahri negri, ale cărorQ mantale albe, su
flate de ventfi, îlâ îneungiurau ca unQ norQ, 
şi acestă aspectft pitorescă amusa atâtQ pe 
miculQ Loulou, câtu şi pe Parisienii lacomi 
de spectacole. Când pleca împăratule la 
plimbare în trăsură deschisă, însoţita nu
mai de un<3 adjutantQ ala său, calea pe 
care avea s’o percurgă trăsura, fiindă în- 
nainte hotărîtă, furnica de poliţişti secreţi, 
îmbrăcaţi în totă feluiă de haine indife
rente, şi trăsura conducătorului acestei insti- 
tuţiunl totdeuna îi urma împăratului într’o 
mică distanţă.

După cum enareză o femeiă, care 
timpii mai îndelungata iocuise în Tuillerie, 
damele de curte ale împărătesei de multe-

orl se uimeau, când domni necunoscuţi le 
salutau pe strade, le deschideau în modü 
complesantü calea printre mulţime, séu le 
săreau în ajutorü, când ajungeau în óre- 
care perplesitate, ordonând ü poliţistului 
respectivű, care le făcea greutate: „Lasă 
în pace pe dame!“, séu: „Nu incomoda 
damele!“ „Aceşti ómeniu, 4i°e amintita 
raportoră, „aparţineau poliţiei secrete îm
părătesei, şi omulü făcea bine, dâcă nu 
juca pe sumeţulă faţă ou ei, ci le primea 
serviciile cu mulţămită, căci dealtmintrelea 
risca a fi negligeatü şi nebăgata în sémá 
cu altă ocasiune“ .

Cu unü cuvéntü, paza familiei împă
rătesei, ori când păşia acésta în publicü, 
era într’atâtfi de minuţi0să, ínoátü lui Na- 
poleona adese-ori îi era nesuportabilă, şi 
câte-odată, decă şi numai pe momente, în
cerca să scape de ea. O astfelü de încer
care făcu elü îutre altele şi cu ocasiunea 
serbărei onomasticei sale la 15 Augusta 
1864, încercare, care de sine se înţelege, 
nu succese.

Impératulü, însoţită de soţia sa, şi în 
braţe cu miculü prinţtt de optü ani, se ară
tase de pe balconulü salei mareşalilorfi mul- 
ţimei de mai multe mii, adunată înaintea 
TuilJeriilorü, apoi pleca cu ímpérátésa şi 
cu mai mulţi curteni în trăsură deschisă la

plimbare, prin stradele principale ale Pari
sului. iluminate şi împodobite cu o pompă 
ne mai aurită, şi se îndreptă spre pala- 
tulü Elysée. Abia se închise însă porta 
cea mare în urma lui şi împëratulü îndată 
căpăta voiă să pàcâléscâ poliţia sa secretă 
şi să se amestece pe josü şi necunoscutü 
printre publiculü de afară, pentru de-a puté 
gusta încă odată priveliştea admirabilă a 
iluminaţiunei de pe piaţa Concordiei.

Ideia sa fù aprobată de împëràtésa 
FJugenia, şi repede, înainte de-a ajunge 
scirea la urechile lui M . Hyrvoix, şefulfi 
poliţiei secrete, întréga societate — în frunte 
màéstra supremă de curte a împărătesei la 
braţulfi generalului K olin , după ei, bătrâna 
princesă de Esslingen şi ceilalţi curteni gru
paţi în jurulü părechei împărătesc! — trecù 
prin grădină şi eşi pe o uşiţă laterală pe 
câmpulü Elysee, funda aci mânată înainte, 
vrêndü nevrêndü, de valulü mulţimei adu
nate. Societatea ajunse pănă aprôpe de 
piaţa Concordiei, când de-odată bucuria ei 
fù nimicită. Impëratulü chiar îşi întorsese 
capulü pentru de-a privi încă odată arculü 
triumfală de VEtoile, când imediatü lângă 
elü se au$L pe neaşteptate unü „Vive 
l’Empereur!“ (Să trâéscà împëratulü!) pu- 
ternicü, care se estinse, ca unü fulgeră. 
Numai decâtă se născu o îndesuélâ tumul-

tuosă, aşa că mica trupă se vëdù constrînsă 
a se retrage. Din norocire unulă dintre pă
zitorii porţii palatului Elysée stetea în 
apropiere de uşiţă, o deschise în grabă şi 
lăsa înlăuntru pe refugiaţii înspăimântaţi. 
A  şi fostă timpulă supremă, căci îmbul- 
déla şi agitarea îşi ajunsese culmea.

Deci încercarea, oare promisese atâta 
plăcere, nu succese şi necasulü pentru acésta 
fù cu atâta mai mare, când Napoleonă şi 
curtenii lui aflară, că totù lucrula au së-lü 
mulţămâscă unei apucături isteţe a şefului 
poliţiei. Acesta adecă, înţelegândO, spre 
grôza lui, despre idea împăratului, pentru 
de-a împedeca planulü ascunsü, trimise nu
mai decâtü în urma soeietăţii pe toţi po
liţiştii, cari îi steteau la disposiţiă, cu po
runca, să trădeze inoognitulü domnito
rului, îndată ce-lă vorü zări, şi astfelă së-lü 
siléscâ a-se reîntorce.

Şi mijlocuia acesta şi-a ajunsă suopulü. 
„Domnulü Hyrvoix m’a păcălita în mo
dula acesta perfidă, pentru de a-mî dovedi, 
că nu este aşa de uşoră a-te subtrage de 
sub paza lui !u, 4ise împëratulü Napoleonă, 
de-o parte supărată, de altă parte veselü.

V. S.
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naţionalitate, agrar© şi ou alte cestiuni. 
Proieotele bisericesc! politice au provocată 
marele răsboiu confesională, şi d-vóstre, 
după 20 de an! de stăpânire, puteţi vesti, 
oă nu este locă în patriâ, unde r í amu simţi 
omnipotenţa statului. Omnipotenţei acesteia 
îi pune vérfü lupta de doi an! încooe, oare 
ocupă legislativa, căci guvernulü s’a atinsO 
şi de cestiuni de consciinţă. Mişoarea acesta 
a provocat’o guvernulü liberală şi scopul Q 
mişcărei este revisuirea legiloru vátémátóre.

Eszterházy se ooupâ apoi în detailü 
ou programúid partidei poporale, apărân- 
du-lă cu succesü.

Ministrulü Wlassics íncéroá să se apere 
faţă de aousele, cei-le-a adusă Eszterházy. 
Contele Béla Serényi s’a ocupată mai pe 
largă cu crisa agrară. Contele Eoierioă 
Széchenyi de asemenea a esplicată tendin
ţele agrare. L a  sfirşitulă verbirei sale a 
caracterisată starea bolnăvioi6să a ţării şi 
a 4 isă : E  în ajună esposiţia mileniului. 
Este lipsă de acésta acum, când avemu bol
navă în casă şi puiculu lâcţii e go lii? !

Celă din urmă oratoră a fostă oon- 
tele Ferdinandă Zichy. Elă a critioată as
pru întrâgă politica financiară a guvernului, 
dór totuşi n’a refusată votarea budgetului. 
S’a ocupată apoi şi elă ou partida poporală, 
pe care a apărat’o contra ataouriloră gu 
vernului.

Făoendu-se votarea, majoritatea a pri
mită budgetulă în desbatere generală. 
După acésta s’a începută desbaterea spe

cială.
Celă dintâiu vorbitoră a fostă contele 

Ferdinandă Zichy, care a cerută sé se eli- 
mineze posiţia budgetară referitóre la ma- 
triculele civile.

Ministrulă de interne Perczel a accen
tuată de nou, că deja la ínceputulü lui Sep- 
temvre vré sé introducă matriculele de statűt 
şi pentru acésta tocmai cere votarea posi- 
ţiei. (Majoritatea o votézá).

Metropolitulă Mihályi luândă cuvân-
tula dise, că la posiţia universităţii suntă
300,000 fl., a căroră origine nu se arată.
Se scie însă, că suma acésta se ia dinfun-
rln+.inr»«a Ppt.rn Pâ^m andv. Fondulă aoesta 
ínsé este bisericescă şi crede, oă nu se fo-
losesce pentru soopurî, pentru cari e me
nită. De aoeea în numele corului episco- 
pescă protestézá contra acésta.

Budgetulă s’a primită apoi şi în des
batere specială.

Alegerea „modela1’ dela Neutra.
Ne ocupamu în detailu cu acâsta 

alegere, pentru-ca se se vadă, ce plă- 
tesce în Ungaria dreptulîi electoralii, 
când alegetorulu voesce se-şî dea 
vofrulu pentru unu candidatu anti
guvernamentalii. Eată, după rapor- 
tele foiloră unguresci, oglinda fidelă 
a acestei a legeri:

Oraşulă are aspectulă celei mai per
fecte stări de asediu. La  fiă-oare colţă ala 
stradelora, în apropiere şi în depărtare, 
pusoile soldaţiloră suntă puse în piramidă, 
er stradele înohiso prin cordonă de miliţiă. 
Soldaţii ceră biletă de legitimaţia dela fiă- 
oare individă, âr oelă ce nu are acestă bi
letă, nu p6te treoe din o stradă în alta.

Alegatorii partidei lui Ziohy sunta 
postaţi la marginea oraşului, pe cânda ale
gătorii guvernamentali aprâpe de locuia 

alegerii.
Preşedintele Tarnoczy a salutată (jiua 

de 20 Martie cu aceea, că o voiţ i s i ares
teze pe doi deputaţi, şi anume: dincolo de 
podulă Nitrei veniau alegătorii lui Zichy 
în trăsuri. Tarnoczy li-a eşită îndată îna
inte şi a provooată să se dea josă din tră
suri oei patru omeni de încredere ai lui 
Zichy. Deputatulă Pazmândy văcjenda acâsta 
a grăbită spre podă, ca să se convingă 
despre faptă, şi a aflată acolo pe Tarnoczy, 
căruia i-a făoută întrebarea, că alegători 
suntă oei patru domni, pe oarl i-a forţată 
să se dea josă din trăsură? —  Nu sunt 
datoră să-ţi dau lămuri! răspunse Tarnoczy.
— Protesteză contra acestei procederî! 
4ise Pâzmândy. —  Numai decâtu te aresteză, 
dâcă mă încurci! strigă Tarnozky. Gen- 
darmi, a ic i! Atunci deputatulă Okolicsdnyi 
a rugata pe Tarnoczy, să-i dea ună biletă

de legitimaţiă, ca să potă merge la oficiulă 
telegrafică. Tarnoczy însă i-a refusată şi 
când Okalicsányi a protestată, Va amenin
ţata şi pe élű cu arestare.

Omenii neutrali spună şi asigură, că 
au venită 1500 alegători de-ai lui Zichy, 
şi 300 de-ai lui Latkoczy. Toţi Jidanii s'au 
alăturată acestuia.

Partida guvernamentală s’a folosite 
de apucătura, că pentru a zăpăci pe alegă
torii oposiţionall, a oandidată pe 3 Zichy. 
Oposiţia a fostă pregătită pentru o ast-felă 
de ticăloşiă, şi a stată gata ou scrisori de 
renunţare la mandată din partea a 2 Zichy. 
Tarnoczy însă a refusată primirea loru.

Alegerea curgea forte încetă. In timpă 
de trei sferturi de oră, Tarnoczy a luată 
numai 92 voturi. Elă mereu punea între
bări alegătoriloră oposiţionall: „Nu este 
nime aici, care ar voi să voteze pentru 
contele Ioană Nepomuk Zichy?“ Dér în
trebarea acésta nu-i prea succedea, căci 
preoţii catolici grijau fórte bine, ca alegă
torii să pronunţe numele adevăratului can
didată. Cu tóté acestea Tarnoczy a respinsă 
totă alu treilea votă de-ală alegătoriloră 
lui Ziohy.

Mare scandalisare a produsă neome
nia guvernamentaliloră, oarl au confiscată 
1200 pâr i, cart li-se trimisese alegetoriloru lui 
Zichy închişi, şi cart de diminâţa nu mânca- 
seră nici unu codru de pâne.

Tarnoczy şi omenii lui au respinsă ju* 
métate din voturile pentru Zichy, între cari 
şi pe doi canonici. Dâoă alegătorulă nu pro
nunţa corectă: „Voteză pentru contele 
Ioană Zichy junior“ , ’i se respingea 
votulă.

S ’a întâmplată şi casulă, că ună ale- 
gătoră a fostă întrebata: — Ce ocupaţiă 
ai? — Capelană de cora ! răspunse ună tî- 
nără preotă. —  Nu-ţl primescă votula, căci 
în listă stă scrisă „capelană“ —  4icea Pre" 
şedinţele, respingândă votulă alegătorului. 
Caşuri de acestea s’au întâmplată o mulţime.

Prin ast-felă de mijlóce brutale reuşi 
candidatulă guvernului.

#
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acéstá alegere 4ice, că „în Neutra s’a în
tâmplată confiscarea drepturiloră constitu
ţionale. Cum au fostă pregătirile, aşa a 
a fostă alegorea. Nu  esercitarea, oi suspen
darea drepturiloră cetăţenescl şi politice... 
E  o batjocură pe Ungaria şi pe partida 
liberală... Ce vre guvernulă: pasivitate, ori 
revoluţiă... Crede óre BânfFy şi Perczel, că 
o’una ast-felă de mandată Latkoczy póte 
întră şi vorbi în parlamentă ? Credü ei 
atâtă de fără onóre şi atâtă de hăbăucă 
oposiţiă, încâtă să sufere o ast-felă de 
alegere de deputată, care să servescă de 
precedenta apropiateloră alegeri generale... 
Dâoă nu este libertate în Ungaria —  şi 
cum că nn este, e convinsă fiă-cine — atunci 
guvernanţii şi guvernamentalii devină ti
rani peste sclavi. E r dâcă poporulă a ajunsă 
în sclăviă, pentru elă e totă atâtă, că 
cine-la domnesoe: BânfFy, Zichy, ori "Win- 
disohgrăetz, şi în ourând s’a finită cu inde
pendenţa Ungariei“ ...

S O I R I L E  D IL E i .
10 (22) Martie.

Cum se pedepsescu în Ungaria omenii 
pentru laesa Maj estsite! Cu ooasiunea ma- 
nevreloră dela Boroşineu în a. 1893, la pri
mirea Majestăţii Sale luară parte şi locui 
torii satului învecinată Csermö. Monarchulă 
fù întâmpinată ou strigăte de „Sétráésoá!“ 
şi „Éljen“, dér se aucji şi ună strigătă de 
„Abzug \u Strigătulă acesta îlă scóse far- 
macistulă din Csérmö, Eduard Dirhan, care 
pentru aoesta faptă fù dată în judecată 
din partea procurorului pentru crima de 
laesa M ajestate. Afacerea însă se jtrăgănâ 
pănă acum şi numai alaltăeri se ţinu. per
tractarea finală în acéstá cestiune odiosă. 
Şi oe să ve4l? „Cinstitulă“ farmacista D ir
han deolarà înaintea judecătoriloră, oă eia 
nu a strigată „Abzug“ „regelui, oi celoră 
ce strigau nSe tràèsca“, căol aceştia, deşi de 
naţionalitate română, ar fi trebuita să sa
lute pe regele ungară în limba maghiară“. 
Procurorulă Dr. Goth propuse cu tòte

aceste osândirea acusatului pentru laesa 
Majestate, neputendu-ş! farmacistulă dovedi 
intenţiunea sa „patriotică şi nobilă“. Apă- 
rătorula Dr. Barabâs pledâ pentru achi
tare, cjicendü, că acusatulă nici pe departe 
nu a intenţionata de*a ofensa prânalta per
sona a Majestăţii Sale, oi „Abzug“-ulă 
său l’a strigată ultraiştiloră români, cari 
voiau să fiâ observaţi de „regele“. Tribu- 
nalulă achita pe farmacistă.

—o —
Casu tristă. D-la Nicolae Cristea, 

tocmai în ajunulă liborărei sale din închi- 
s6rea dela Vaţă, a suferită o grea pierdere 
prin mortea fiiului său Nicolae Cristea, stu
dentă la technică, întâmplată alaltăeri în 
Sibiiu, unde tinărulă venise bolnava dela 
Zürich. Adresămă întristatului părinte şi 
familiei sale cele mai sincere oondolenţe.

— o—
D-lii Dr. Yaleriu Branisce, cum ce-

timü în „Dreptatea“ ce amă primit’o ac|.I, 
nu-şî va face pedâpsa de doi ani închisore 
în temniţa din Seghedină, ci în cea din 
Yaţa.

— o—
La catastrofa „Elbei“ . Foia oficială 

ungară publică în numărulă său dela 20 1.
o. uuă conspecta asupra acelora epistole 
recomandate, 234 la numiră, oarl adresate 
fiindă din Ungaria, s’au pierdută ou ooa- 
siunea oatastrofei năei „E lba“. Posesorii 
acelora epistole potă să câră despăgubire 
dela respectivele oficii poştale ungare, 
de unde s’au trimisă epistolele.

—o—
Factori poştali femei. Ministrulă de 

comerciu ungară a făcută în Timişora o 
probă pentru de a-se convinge despre ap
titudinea femeiloră in a face servicii, ca 
factori poştali. De trei luni au îndeplinită 
serviciulă de factori poştali şâse femei, încre
dinţate de-ocamdată numai cu împărţirea de 
diare şi tipărituri. Renovarea acâsta s’a do
vedită ca practicabilă, şi astfelă ministrulă 
va aplica femei ca factori poştali şi la alte 
oficii poştale din Ungaria.

■Din flísfríetnlű lüáséTiflnliii.
— Martie 1895.

(Fine.)

Căci 0tă cum s’a purtată Gheţe faţă 
cu grăniţerii:

Finindu-se clădirea noului gimnasiu 
din Năsăuda, Gheţe, în lipsa unui cuartiră 
„convenabila“, ceru fondului, prin o pe 
tiţiă în regulă, să binevoiâscă a-i da voie 
să locuiéscá pănă una alta în o odaiă din 
cuartirulă destinată pentru directorulă gim- 
nasiala, pe lângă o chiriă de 4 fl. pe lună. 
Sprijinită cu căldură de directoră şi de co
legii săi din oomisiunea fondurilora*), ad- 
ministraţiunea consimte şi dă mandată în 
scrisă cassarului, să subtragă lui Gheţe din 
salară în fiă-care lună câte 4_fl. dreptă 
chiriă pentru locuinţa din gimnasiu.

S ’a urmată mai multă timpa întocmai. 
Dér celă necurată nu dórme. Ciocană, 
per4ânda presidiula administraţiei fondu- 
riloră, a începută a pune felă de felă de 
beţe în rótele administraţiunei, spre a în
greuna şi, de se póte, a zădărnici mersulă 
lucrului şi a compromite persónele din ad
ministraţia**) Negreşita cu aoeeaşl intenţiă, 
într’o bună diminâţă, Ciocană 4ise oassa- 
rului (o caricatură şi creatură a lui Banfiy- 
Ciocană) să nu mai subtragă lui Gheţe chi
ria de 4 fl. pe lună, şi tândala de oassarö, 
fără a aştepta ună contra mandată dela 
administraţiune, sistézá subtragerile dela 
Gheţe, fără să spună o vorbă comisiunei 
despre asta, — fapta, peiitru care merită a 
fi dată afară din administraţiuoe, ér dauna 
fondului a i-se subtrage din cauţiune. Nici 
că ne îndoimă, oă comisiunea administra
tivă va procede în conformitate; căci décá 
cassarului îi mai place a servi lui Ciocană, 
decâta fonduriloră, poftéscá a trece în 
plata lui Ciocană. Aşa să se procedă fală 
cu totl funcţionarii, încependă dela prefectă 
pănă la cela din urmă servitor a.

Despre escrocheria trifoiului Ciocan-

Gheţe-Pavelă administraţiunea a aflată nu« 
mai târcfin din raportuîC comisiunei censu* 
răt6re. Atunci ea a poruncită cassarului si 
subtragă lui Gheţe din salară atâtă chirii 
restantă, câtă şi cea curentă în rate lunare, 
până se va completa venitulă ştirbită alfi 
fondului. Acestea s7au întâmplata în anali 
trecută.

Totă Ciocană (căol elă e pétra scan* 
delei) a nebunită pe Gheţe în tomna tre
cută să ceră primula decenală. Au4iţl acolo! 
Gheţe, care numai în 28 Novembre 1885 
a întrată în serviciulă fondului, ca substi- 
tută provisoră, şi care a lipsită dela scólá 
peste una ană de <̂ ile. spre a-şl câştiga oa- 
lificaţiunea profesorală pe spesele fondului; 
elă, ală oărui serviciu de decenală se în
cepe numai în 1888, şi după tóté calculele 
din lume numai în 1898 póte veni la de
cenala, —  ela, să cérá decenală în 1894?
O impertinenţă acésta, de care numai untt 
Gheţe séu altuia de pănura lui este ca
pabilă. Chiar oând fondurile ar voi a oo* 
mite o nelegiuire în favorulă lui Gheţe, şi 
atunci numai în 28 Novembre 1896 s’ar 
împlini 10 ani de serviciu. Dér se adeve* 
resoe şi aici vorba: vNu mé lăsa aperi, 
că nu te-oiu lăsa a trăi“. Luaţi odată minte, 
grăniţeriloră !

Administraţiunea i-a restituita simpla- 
mente petiţia, pe motivulă, că este sosită 
înainte de timpă.*)

Deschidemă aioi o parantesă. In con
tra concluseloră administraţiunei, numai 
ună membru din administraţiune póte îna* 
inta recursă, şi ministrulă, în virtutea drep
tului său de suprainspecţiune, are numai 
dreptulă de a sista conclusele, cari i-s 
pară contrare „Statuteloră“, dér nu are 
dreptulă de a dispune.

Cu tóté acestea, Ciocană influinţâ asu
pra lui Gheţe, să înainteze recursă la rai- 
nisteră atâta în contra oonclusului referi* 
toră la cuartiră, oâta şi contra celui refe» 
ritoră la decenală, ba spună omenii, oă elfi 
însu-şl i-a oompusă reoursulă. Va să 4ică: 
decenală înainte de timpă, şi ouartiră gra
tuita. Dér fondurile nu mai suntă de hă- 
ramă, ca sub Ciocană, şi edificiula gim- 
nasială nu este nici pentru invali4l, niol 
pentru bioherl.**)

îndată după aceea Ciocană alérgá la 
Bistriţă, spre a informa pe fişpană în fa- 
vorula recursuriloră, ér întors a acasă, elă 
trimite şi pe Gheţe să se tîrască şi să mai 
denunţe şi elă.

Urmarea fu, că fişpanulă, fără a cere 
justificarea administraţiunei, a sistată es- 
pedarea concluseloră, oerândă să ’i-se îna
inteze reoursurile lui Gheţe, spre a-le sa- I 
pune ministrului. Ministrulă, avândă sub 
ochi aceleaşi informaţiunl, a refusatö a 
aproba conclusele administraţiunei şi a ordo
nată a se face voia lui Gheţe.

Se vede, că referentulă ministrului 
nu cunósce nici causa, nici statutele, că nu 
şi-a luată ostenéla nici măcara a ceti ao-

*) Etă pentru oe nu e bine să fiă pro
fesori în administraţiune !

**) Suntă pasări, cari îşi spurcă cuibulü.

*) Trebuia să ’i-se ră*puu4ă: „Dece- 
nalulă nu ţi-se póte acorda, deórece : 1) 
Atâta „lustruroentulă fundationalù“ , càtù 
şi „Statutele“ , compuse de grăniţeri glă- 
suesca, că decenalele &e voră da numai 
ndupă putinţă“ , când starea fondului va 
permite. 2) Fondulű, mnlţămită chiverni* 
sirii lui Ciocană et. cotnp., e aprópe de 
faiimentă. 3) Fondulă nu s’a obligată nici 
când a-ţl da d-tale decenala. 4) Te-am pri
mita în serviciu numai pe 10 ani.

**) Pe atunci Gheţe încă nu era mem
bru în comitetulă grăniţerescă ; acum ínsé a 
ajunsă şi acolo. Sciţi cum? Trebuindű a 
se face în 1894 alegerea a doi membri în 
oongregaţiunea comitatensă, Ciocană şi cu 
solgăbirăulă Násöudului au ticluită tréba 
aşa, că Jidanii din cercă (şi-i multă spuză 
de Jidani pe aici) şi cu Maghiarii golaul 
din Nimigea unguréscá, au alesă pe Gheţe 
în contra advocaţilora noştri Ioachimă Mu- 
reşianu şi Dr. Larionessi, candidaţi ai par
tidului nostru naţionala. Ajunsă Gheţe în 
congregaţiune, i-a fostă uşoră lui Ciocană 
a face, ca elă să ajungă şi membru îa co- 
mitetula grăniţerescă, căci în sensulă sta- 
tutelorü impuse, comitetulă grăniţerescă 
are şi 12 membri denumiţi de ministru din
tre membrii congregaţiunei. Şi gentilulă 
Gheţe nu s’a genatu a primi aoeste ono
ruri ! Sperămă însă, că din oomitetă va fi 
data afară, că cine portă procese eontra 
fondurilora, nu póte fi membru în adminis- 
traţiunea loră.
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tele, ei a lucrato numai după informaţiunile 
false, primite dela Ciocanii prin fişpanulă. 
Nioî ministrulü nu póte porunoi fondului 
sé dea oui-va ouartirü gratuită şi decenală 
Înainte de timpă.

Ori doră crede Gheţe a avé merite 
estra-ordinare pentru grăniţerl, de vine cu 
tót-felü de pretensiuni neruşinate ? Dér nu 
soie elő, că dóo& ómenii nu s’ar fi uitata 
printre degete, pentru soandalele săvîrşite 
de elü în berăriă, în „Griviţa“ cu Moriţoe, 
îd Sân-Georgiu cu cărţile şi dragostea, eto., 
«tc., de multă era măturată din Năsăudă, 
ba póte păţea şi mai rău.

Eoă primula casă de o ingerinţă di
notò a regimului în afacerile fonduriloră, 
udö casa de precedinţă din cele mai peri
colóse, şi casula e provocată de una Gheţe, 
oare deşi negrăniţera, este în pânea grăni- 
ţerâscă, cu o plată anuală de 1100 fl. Şi 
sö nu or0dă cine-va, că e nevoiaşa. Cine 
nopţi întregi bea la şampaniă, şi sticlele 
golite le aruncă de păreţi, acela nu póte 
s8 fiă nevoiaşă.

Omulă cugetătoră se gândesce la ur
mări; omeni nemernici însă, ce le pasă lora, 
că se distruge ună ţinută întrega cu insti
tutele lui de cultură? Numai ei sé aibă pe 
ce sé mănânce, până abia răsuflă de graşi, 
şi sé bea pănă ajungă ou degetulă.

Écá, onoraţi cetitori, în ce stare pre
cară amă ajunsa ou averea grăniţerâsoă, 
destinată pentru scopuri de cultură, din 
pricina unoră ómen! nemerniol, ce n’au 
nici oonsciinţă, nici lege, nici chiar Dum
nezeu.

Dér bună e Dumnecjeu, administra- 
ţiunea actuală va scii sé apere interesele 
fonduriloră nòstre scolare nu numai faţă 
ou perduţî, ca Ciocană şi Gheţe, oi faţă cu 
ori şi cine. Cu noi este dreptatea şi ade- 
véralü, cu noi va fi şi Dumne4eu pănă în 
sfirşitâ.

— ei —

Academia română
Sesiunea generală din annlu 1895.

Baportulă secretarului generală asupra lacrâri- 
lorü făcute în anulit 1894—95.

Domniloru colegi,
Dela organisarea Academiei române, 

oa institută naţionala în 1879, sesiunea ge
nerală a acestui ana este întâia, la a cărei 
deschidere secretarula D-vóstré generala vé 
póte presenta raportulă despre activitatea 
din oursula anului, fără o amintire întristă- 
tóre a perderei vre-unuia din membrii in
stitutului nostru.

Din contră avemă a înregistra una 
fapta îmbucurătoră. Membrulă onorara, 
Prea Sânţia Sa Victorű M ihályi, episcopulă 
Lagoşului, a fostă întărită de archiepiscopă 
şi mitropolită română greco-catolica în 
«eaunula Blaşiului. Academia, în şedinţa de 
ia 11 Noembre, a decisa a exprima cu 
acéstá ocasiune felicitările sale înaltului 
prelatö.

Acestă sesiune este, după mulţi ani, 
totü de-odată întâia la a cărei deschidere 
numérula membrilor a Academiei este com- 
jjletö. Fiă ca acéstá fericită împregiurare 
jé fiă de bună augură pentru prosperitatea 
institutului nostru, asupra căruia întrâgă 
naţiunea îşi are aţintiţi ochii şi dela oare 
Eomânii speră multă pentru înaintarea cul- 
turei lora.

Aoademia a luată şi în acesta ană 
parte la bucuriile M. S. Regelui, Augustula 
ei preşedinte de onóre şi protectorö, şi ale 
familiei Sale.

Cu ocasiunea nascerei Principesei Eli- 
sabeta, fiica Alteţelora Loră Regale Prin
cipele şi Principesa României, delegaţiu- 
nea a esprimata felicitări instituţiunei 
aóstre.

La 3 Noembre, cu ooasiunea serbărei 
Bunţei de argintă a Majestăţiloră Lorü Re
gelui şi Reginei, Aoademia s’a înfăţişată în 
corpore spre a-le presenta o adresă de fe
licitare.

Şedinţele de peste anú.

In cursulă  ̂anului Academia a ţinută 
37 şedinţe ordinare, din oarl 5 au fostă 
publice. In aceste şedinţe, afară de aface
rile private ale Academiei, s’au făcută co-

munioărî şi discuţiunl soiinţifice. Cele 
mai însemnate dintre acestea suntă urmă- 
tórele :

D. oolegă V. A. Urechiă, la 25 Nov. 
a cetită o comunicare : Pe file de céslova, 
oa continuare la cea cetită la 11 Noembre
1888.

La 2 Decembre, D-sa a cetită o în- 
ceroare dramatico-satirică dela finea seco
lului trecuta, inedită şi anonimă : „Comedie 
în două fapte“ , în care se arată trista stare 
a domniei şi a boerimei muntene de 
atunci.

La 13 Ianuarie, D-sa a comunicată: 
„Cererile în ponturi, ce se cade a se faoe 
de Români la veri ună congresă de prin
cipi creştini“ , scriere dela 1828, din care 
se vede, că pe atunoi esista aspiraţiunea 
la unirea Principateloră şi se simţea ne
voia de ună principe străină şi de inde
pendenţă.

D. Gr. G. Tocilescu, la 9 Decembre, 
a făcută o relaţiune despre nouele cerce
tări privitóre la limes alutanus şi la cas- 
trele romane dela Racoviţa-Copăceni. La
16 Decembre, D-sa a continuată expunerea 
despre acele castre şi a adusă la ounosoinţa 
Academiei descoperirea unui bogată mate
rială de dooumente istorice slavone şi ro
mâne, aflată de D-sa în archivulă munici
pală ală Braşovului.

In parculă institutului Otteteleşanu de 
la Măgurele, cu ooasiunea unor luorărl de 
nivelarea terenului, s’a găsită ună numără 
însemnată de urne funerare pline ou òse 
arse amestecate ou pămentă. Directorulă 
institutului, D. I. Slavici, a trimisa mai 
multe specimene din acele urne, oarl s’au 
presentata în şedinţele dela 11, 18, 25 Nov. 
şi 16 Decembre ; ér la 13 Ianuarie D. Gr.
G. Tocilescu a cetită o notă asupra acestei 
desooperirl.

In şedinţa publică dela 2 Decembre, 
D. B. P. Hasdeu a cetită ună poemă înti
tulată „Dumne4euu, ér în cea dela 10 Febr. 
a cetită una memoriu despre „Cheile Bî- 
cului în Basarabia“.

D. colegă N. Ionescu, la 27 Maiu, a 
f&cută comunicare despre o călătoriă a 
D-sale în Bulgaria şi despre progresele cul
turale ale acestei ţări vecine.

La 4 Noembre, D. colegă D. C. 01 
lânescu a cetită Satira IV  contra femeilor a 
savante ; ér la 16 Decembre, D-sa a cetită 
o scriere intitulată „Din vi0ţa romană de 
pe timpulă lui Augustă. Ospăţula lui Nasi- 
dienus“ .

D. colegă Dr. V. Babeşu, la 4 Noem
bre, a făoută o expunere asupra lucrăriloră 
soiinţifice cuprinse în noulă volumă ală 
Analeloră institutului de bacteriologie din 
Bucuresci.

La 3 Iunie, D-sa a arătată constată
rile făcute asupra unei noui forme a morvei 
(răpoiugei), anume morva latentă séu 
larvată.

In şedinţela de la 18 Noembre, 27 
Ianuarie, 3 şi 24 Februarie, D. Dr. Babeşa, 
răspunejândă unoră întrebări făcute de D. 
Hasdeu, a data mai multe explicaţiuni pri
vitóre la lucrările făcute în institutula de 
bacteriologie cu privire la descoperirea se- 
roterapiei în acesta institută.

Dr. Gr. Ştefânesou, la 2 Decembre, a 
făcută o comunicare despre prima cămilă 
fosilă găsită în România şi unioa pănă as- 
tăcjl in Europa.

La 9 Deoembre, D. Sp. Haret a vor
bita despre teorema ariilora în mişcarea 
sistemelora materiale (ou privire la o co
municare reoentă făoută de D. Marey la 
Academia de sciinţe din Parisă).

La 10 Februarie, D-sa a presentata 
două lucrări matematice ale D-lui I. 
Ghibaldan.

La 13 Februarie, D. colegă I. Kalin- 
deru a presentata, din partea D-lui şi D-nei 
Mijatovich, mai multe scrieri de ale D-loră, 
cu o analisă asupra cuprinsului acestora 
scrieri.

D. membru corespondenţii St. C. He- 
pites, la 7 Octombre, a presentata o comu
nicare despre starea actuală a publicaţiuni- 
loră meteorologice în térà ; ér la 27 Ian* 
a presentata lucrarea materiala pentru 
climatologia României. II. Gerulă Bo
botezei.

In sesiunea generală trecută, la 11 
Aprilie, Academia a decisă, oa secţiunea li
terară să pregătâsoă o lucrare asupra orto
grafiei, spre a-se putea discuta oestiunea 
în sesiunea de acum. Secţiunea a ţinută 3 
şedinţe, la 18, 25 Noembre şi 23 Decembre. 
Discuţiunile şi decisiunile ei s’au tipărită 
şi vi s’au comunicată, pentru ca ast-felă 
în actuala sesiune să se p6tâ lua asupra 
ortografiei deoisiuni în deplină cunoscinţă 
de oausă.

Academia română, ca cea mai înaltă 
instituţiune de cultură a nâmului românesoă, 
nu a putută sta nepăsătâre în faţa pericu- 
leloră de cari e ameninţată cultura naţio
nală în acea ţâră locuită de Români, unde 
s’au născuta bărbaţi puternici ca Şincai, 
Samuilă Claină şi Petru Maioră, Şaguna, 
Şuluţă şi Bariţiu. In şedinţa de la 27 Maiu, 
Aoademia a aprobată ună memoriu asupra 
acestei oefstiuni mari. Acestă memoriu s’a 
adresata tutuloră instituţiuniloră cu cari ne 
aflăm ă în relaţiunl.

(Va turma.)

„Victoria“
institut» de credită şi economii în Aradu.

Aradă, Mart. 1895.

Institutulă de credita şi economii 
„Victoria“ din Aradă şi-a ţinută a 7-a a- 
dunare generală la 10 Martie n. o. Cons
tatările făoute în aoéstà adunare, ou privire 
la resultatulă operaţiuniloră din anulă tre- 
outa, suntă câtă se póte de ìmbucuràtóre 
pentru institută. Prin urcarea capitalului 
sooială la 300,000 fl. şi prin cumpărarea 
unei oase pentru institută, a căreia valóre 
este de 61,047 fl., institutulă a luată una 
avântă puternioi). Raportulă direcţiunei 
constată, că acestă resultata este pentru 
institută ou atâtă mai îmbucurătoră, deóre- 
oe anulă espirata în privinţa financiară 
peste tota, dér mai alesă în privinţa eco
nomică, prin reoolta slabă şi preţulă soă- 
c|ută ală cerealeloră, cari formézà faţă cu 

institutulă isvorulă principala de venita, a 
fostă câtă se póte de nefavorabila. D0că 
şi în asemeni împrejurări institutulă a 

dcita realisa aşa frumóse progrese, direcţiu
nea cu dreptă cu venta speră, că în vi- 
itoră institutulă va merge tota înainte.

Mişcarea operaţiuniloră principale în 
oursulă anului trecuta se presentă astù- 
feliu :

Depunerile la 31 Dec. 1894 erau : 
640,685 fl. 16 cr., adecă mai multu cu 
61,553 fl. 15 cr. ca la aceeaşi dată anula 
precedentă; Escomptii: 675,712 fl., mai 
multă cu 68,362 fl. ; Hipotecă : 269,946, mai 
multă ou 11,308; Lombard: 11,905, mai 
multă cu 4000 fl. ca la finea anului 1893. 
Circulaţiunea totală a cassei în anulă trecuta 

a fostă 9,542.336fl. 40 cr.
In cursulă anului activele au crescută 

cu 78,751 f l ., venitulă brută ou 20,525 f l ., 
ér venitula curată ou 17,002 fl.

Adunarea generală a „Victoriei“, insti
tută de credită şi economii în Aradă, s’a 
ţinută la 10 Martie în loolităţile institutu
lui sub presidiula d-lui Dimitrie Bonciu, 
cons. reg. şi preşedinte ala institutului. 
Acţionarii au dovedită o nouă interesare 
pentru institută şi prin faptulQ, că la adu
nare s’au presentata din diferite provincii 
55 acţionari, cari au re presentato 711 acţii 
şi 318 voturi. îndată după deschiderea adu
nării, presidentulă face cunoscută tristulă 
şi durerosula casă de mòrte a presidentu- 
direcţiunei Dr. Lazara Fetco, care a răpo
sată la 3 1. o. ou puţine cjil0 înainte de 
adunarea generală. Adunarea şl-a esprimata 
unanimă durerea şi condolenţa sa, deci- 
cjènda să însciinţeze despre acésta şi pe 
familia răposatului preşedinte.

După aceste jjunendu-se la ordinea 
cjilei raportulă direcţiunei, bilanţului anu
lui 1894 şi raportulă comitetului de supra- 
veghiare, adunarea generală cu votă un- 
nanima şi cu viuă plăcere a aprobată raportul 
şi bilanţulă anului 1894, a primită tòte pro
punerile făcute de direcţiune şi în sensulă 
acestora a fixată dividenda din 1894 cu 7 
fl. după acţiă, care se póte rescumpera 
imediată după adunarea generală.

Totu prin conclusulă direcţiunei s’au

votată 7735 fl. 35 or. din venitulă curata 
pentru fondulă de reservă şi astfelă aoesttt 
fondă cu finea anului 1894 s’a urcată la 
suma considerabilă de 80,656 fl. 80 or.

S’aă votata mai departe fl. 1500 pen
tru fondulă de pensiuni ală funoţionarilorti 
şi 1200 fl. pentru scopuri oulturale filan
tropice, 6r 3421 fl. 60 cr. din venită se 
transpune în profitulă anului 1895.

Pentru consolidarea institutului şi 
asigurarea, funoţionariloră, adunarea gene
rală în unanimitate a votata proieotula de 
stătută pentru fondulă de pensiuni ală 
funoţionariloră presentată de direoţiune.

Tot-odată pentru meritele sale deose
bite, la propunerea direcţiunei, adunarea 
generală 6răşî cu votă unanima a învestită 
pe comptabilulă şefă Savu Raiou ou dreptă 
de a signa firma institutului pe procură.

In locuia lui Dr. George Vuia şi Ro- 
mulă Ciorogariu eşiţi, prin sorţi, adunarea 
generală i-a realesă de membri în; direc
ţiune 6r în locuia lui Dimitrie Antonescu, 
ab4isă s’a alesă Nicolae Marou în direcţi
une.

Espirândă mandatula, în comitetulă 
de supravegh’ere s’au alesă: Vasiliu Popă, 
Petru Truţa, George Feier, George Popo- 
viei şi Petru Grozda.

Cu privire la împărţirea profitului cu
raţii în sumă de 38,784fl. 49 cr., la propu
nerea direcţiunei,' adunarea a hotărîtă a se 
da: 1) 5% dividendă=15,000 fl.; 2) 30% 
în favorulă fondului de reservă =  7135 fl.
35 cr., 3) 10% tantiemă direcţiunei=2378 
fl. 44 cr., 4) 3% tantiemă directorului eae« 
cutivă =  713 fl. 53 cr., 5) 2% oomitetului 
de supraveghiere =  475 fl. 69 cr., 6) 2% 
tantiemă funoţionariloră =  475 fl. 69 cr.,
7) 2% supradividendă acţionariloră=6000 
fl., 8) Dotarea fondului de pensiunî=1500 
fl., 9) Pentru remunerarea funoţionariloră 
la disposiţia direcţiunei=500 fl., 10) Pen
tru scopuri filantropice şi culturale, de ase
menea la disposiţia direcţiunei, =  1200 fl. 
Restul a de 3405 fl. 79 cr. se transpune în 
contulă profitului anului 1895.

Teatrn germano. Joi séra a fostă 
beneficiula hernioului actoră Louis Nsher. 
Rolulă, ce şi-l’a alesă, a fostă acela ală 
poetului Heinrich din drama lui Holtei: 
„Lorbeerbaum und Bettelstab“ (Pomă de 
mirt şi bâtă de cerşitora). In alegerea sa n’a 
fostă ìnsé tocmai norocosa şi amă fi dorită 
mai bine sé-la vedema într’ună rolă de 
caracteră, decâtă în rolulă unui poetă des
perata, care umple piesa ou monologurl de 
lamentări. Piesa lui Holtei a fostă odată 
(e scrisă pe la 1833) fòrte multa admirată 
de publica, a4l însă ea nu mai place, căci 
nu întâlnimă în ea ceea oe a4i căutămft 
mai alesă: acţiune viâ. Suntă scene fra
ncióse, mai alesă în actulO ala 3-lea şi în 
epilogă, însă momente, cari să ne sguduie, 
puţine aflămă. D-lă Neher însă a sciută, 
prin joculă séu, sé ridice valórea acestei 
piese şi mai alesă în epilogă a jucată atâtă 
de bine, încâtă ìntr’adevéra i-a succesă sé 
ne înlănţue totă atenţiunea şi sé ne trans
pună într’o continuă ilusiune dramatică. 
Poetula, timida în societate, fantastica acasă, 
visătora faţă de amici, supusă faţă de mai 
marii lui, cari îi tâmpescă geniulâ, şi !n 
fine cerşitorulă nebună, tòte aceste diferite 
stări, în cari l’am vé4uta pe d-lă Neher, 
se reoglindau în fiă-care gestă şi mimică 
a lui, aşa că cu drepta a meritată cununa 
de lauri şi cele două pachetaşe, ce i s’ati 
îmânata între vii aplause. D-lă Haken- 
schmidt, care a făcută frumóse progrese 
în timpulă din urmă, eri n’a avută unft 
rolă potrivita pentru elă, ca amică invi
diosa şi trădătora. Celelalte roluri au fostă 
tòte bine interpretate, astfelă, că succesul!! 
piesei a fostă în genere jluata destula de 
frumosù. sp.

NECROLOGŰ. Yeronica Papii n. Sti
vaşi a răposata în Springă la 19 Martién,
o. în anulă ala 78-lea ală etăţii. Rămăşiţele 
pămentescl s’au transportată la Crăoiunelă, 
comuna sa natală, unde s’au îmormentată 
astă4l? în 22 Martie. O jălescă nepoţii: 
Petru Cordea, parochă gr. cat. cu soţia sa 
Amalia n. Stanoiu, stránepótele Virginia şi 
Livia.

F.ă-i ţărîna uşoră!

Proprietarii: Dr. Aurei lu reş ian ». 

M aciorfl responsabilă: SSregoriu ISai&rö.
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Cursulu la bursa din Viena.
Din 21 Martie 1895.

Renta ung. de aura 4°/0 . . . 124.99 
Renta de coróne ung. 4% . . .
Inpr. căii. fer. ung. în aură 41/.2°/o • 127.25
Itapr. căii. fer. ung. în arg;nt472% 104.40
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 125.40
Bonuri rurale ungare 4°/0 • . . 98.80
Bonuri rurale croate-slavone. . . 99.25
Imprum. ung cu premii . . . .  161.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 152. —
Renta de hârtie austr..................101.45
Renta de argint austr..................101 70
Renta de aur austr...................... 124.55
Losurî din 1860 ......................  159.50
Acţii de ale Băncei austro ungară. 1088.—
Aoţii de-aleBâncei ung. de credito. 466.50

Acţii de-ale Băncei auatr. de credit. 405.75 
Napoleondor!...............................  9.7472
Mărcî imperiale germane .
London v i s t a ..................
Paris v i s t a ......................
Rente de coróne austr. 4°/e. 
Note italiene......................

60.121/2
123.05 
48.65

101.05 
46 45

CursuBü pieţei Braţovu.
Din 22 Martie 1895.

Bancnote rom. Comp, 
Argint român. Cump. 
Napoleon-d’orï Cump. 
Galbeni Cnmp.
Ruble rasescî Oump. 
Mărcî germane Cu mp.

9.69 Vênd. 
9.60 Vend.
5.70 Vênd. 
5.80 Vênd. 
131 Vênd.

5.98 Vênd.

9.71
9.65
9.74
5.85

Soris. fono. Albina 5% 100.75 Vênd. 101.75

CONVOCARE.
Doroniî acţionari ai Casse! de economii „AURĂRIA“ în sensulu 

§. 16 a statutelor a suntu prin acésta convocaţi la

a Vll-a adunare generală ordinară,
carea se va ţinea Marţi în 16 April *895 înainte de pi’ânc(u la 9 óre în 
localulti institutului.

O b i e c t e l e  s u n t u :

1. Raportul îi direcţiunei despre mersul u afacerilor»! în anulu 1894.
2. Raportulu comitetului do supraveghiere şi darea absolutoriului.
3. împărţirea venitului curatu şi ficsarea preţului marceloru de pre- 

senţa pentru membrii direcţiunii.
4. Conf. § 80 a statuteloru alegerea celarti 2 membri în consiìiulù 

direcţiunii.
5. A legerea comitetului de supraveghiere.
Domnii acţionari, cari dorescu a participa în persóna la acesta 

adunare suntu rugaţi a’şî depune la cassa institutului acţiile eventualii 
şi documentuld de plenipotenţă conformu §.17 din sta tutu celu multu 
până în 15 April a. c. la amiac}*.

A b r u d u ,  12 Martie 1895.
DIRECŢIUNEA. 

Contului bi lanţului.
A C T I V E . f l .

Cassa în numărării .
Cambii de bancă..................
împrumuturi hipotecare. . .
E fecte....................................
Interese restante . . .
Mobiliarii.............. fl. 238-60
după amortisare . „___23*86

Diverse conturi debitóre.

5522 
291688 
56369 
2580 

80

214
138

35659403

97
48
30

34

74
20

P A S I V E . f l .

Capitală sociala 
300 acţiuni â fl. 100 . 

Fondula de reservă statutar ală
acţionariloră......................

Fondula de pensiune ala func-
ţionariloră...........................

Depuneri spre fructificare . . 
Cambii de bancă reescomptate 
Interese anticipate pro 1895 
Diverse conturi creditore . . 
Profit trans. din 1893 fl. 160’ —
Profitti neta 10.375*44

30C00

19699

4192
246360
41388
3840
577

10535 55

67

69
02

34
87

356594 03

Goniulü profitului si perderilorü.
E S I T E.

949.22

196.40

Interese 
pentru depuneri 
spre fructificare fl. 11.543.57 
pentru fondula de 
reservă statutara „ 
pentru flndula de 
pensiune . . .

Spese 
salare, chiriă, spese 
de postă şi altele de 
birou . . . . fl. 4.494.17 
maree de presentă „ 489.—

Contribuţiune 
directă . . . . fl. 2.075.40 
10% dare la inte
rese dela depuneri 
şi comp de timbre^ „

f l . cr.

12689

4983

1.224.53
Amortisare din mobiliarti. 
Profita transpusa din 

1893 . . . . fl. 160.- 
Prcpta netü . . „ 10.375.44

3299 93
23 86

10555 44

19

17

31531 io9

V E N I T E .

Interese 
dela cambii de 
bancă . . . . fl. 25764.52 
dela împrumu
turi hipotecare . „ 4402.67

Profita transpusa..................
P ro v is iu n l...........................

fl.

30167
160

1204

j! 31531 69

A b r u d a, 31 Decemvre 1894. 

Á. F i  l i p  fi,
Directorü executivii.

l)r. Sin»eonii Caianű,
Preşedinte.

Petru Miicaveiu,
membru direcţiunei

Când in il David»,
membru în direcţiune.

Silviu Laznrn,
comptabilü.

Georgi« ïvascii,
membru în direcţiune 

Nicodinifi Cotheseln,
membru în direcţ.

Bilanţulîi de faţă eonfrontându-se cu cărţile principale şi auxiliare 
purtate în regulă, s’a aflatu consunătoru în tote şi exactu.

C O M ITE TU L  DE S U PR A V IG H IE R E .

Basiliu Başiota, Ni col aii Lobonţiu. Lanes Giurchescu.
preş. comis, de f upravegbiare ___________________ ______________________________________

Stofe pentru J *  w  a  « î  i  ultima modă de
haine S I  primăvară şi vară

Ţesăturile cele mai fine şi practice cu preţuri forte ieftine 
se trimite franco la domiciliu în tote ţările din Europa.

OETTIHGSB & Co„ ZURICH, (ELVEŢIA)..

14 cr.
Ori si ce cantitate

C a s ă  d.e escportsiţie d e  sto fe  pen.tx-a. c3.a,na.e ş i  d o m n i .
Mostre franco. — Gravure de modă gratis. — Diplomată la 1883.

Porto de epistole la Elreţia 10 cr. Cărţi poştale 5 cr.

I n s c i i z 2. ţ s t r e .
Subscrisulu croitorii aducu la cuuoscinţa Oo. publicu 

românu, că fiindii stabiliţii de presentu aici. s u n t  la dispo- 
siţiunea On. publica la o ii ce felu de comande, ce cadu în 
branşa mea.

Primescu ori ce haine civile pentru bărbaţi, precum şi 
uniforme pentru militari şi studenţi, haine pentru preoţi şi călugări,
tot lelulti de îmbrăcăminte pentru serviciulu bisericei, efeptu- 
indu le cu preţuri moderate şi după cea mai nouă modă. La  
cas de trebuinţa pot servi cu mustre fine şi frumâse, dela cele 
mai renumite fabrici, cu preţuri reduse.

Fiindu decoraţii, pentru desteritatea, ce am câştigat’o 
în decursulu timpului, în meseria mea, dela ExpOSiţiunea Ro
mână din Sibiin (1881) cu m e d a l i e  de  b r o n z u ,  er în timpală 
dm urmă (1894) cu m e d a l i e  de  a r g i n t u  dela ExpOSÎţiunea 
din Bucuresci, speru, că voiu avea, ca măestru românu, spri- 
jinulu şi încrederea publicului românu.

Rugâodu me pentru o cercetare câtu mai numerosă, re- 
mânu la disposiţia On. publicu

cu stimă

IOAAIU BIBU, croitorii
Strada Mare, lângă gimnasiulu românu. J

Casă de exportt de ciasornice helveţiane
pentru liuzunaru.

r e g u l a t e  a c u r a t û  Specialitate1.
Ciasornice-Golflin Remontoir

©

0

pentru Domni şi Dó»»ne, lucrate forte 
f̂lnii şi precisfi.

Aceste ceasornice au capacu escelenta şi ele
ganta, care sunta asemenea ca şi cele de aura, ar- 
tificiosü ciselate. Cu deosebire atragă atenţia asupra 
calităţii maşinăriei de o construcţie escelentă, că 
nu póte pătrunde prafa, şi sunta ceasornice cu multa 
mai superióre ca cele pănă acum aduse la venerare.

Pentru fie-care ceasornicu dau garanţiă de 3 
ani că va umbla regulata şi certificata cu numérula 
ceasornicului.

Preţulu unui ceasornica cu capaca dublu O fl* 
Preţuia unui ceasornicu cu capacu triplu H f l .  

Unü lanül Goidin, esecutare elegantă, fasona după 
Ciasornice de dame îl. plăcere fi fl* 5 Í I  CI**

Pentru amploiaţii căiloru ferate şi de navigaţie, cunoscutele ceasornice 
Roskopf-Remontoir anker, capacü curatu nikel acurata regulata IO fl. 

Lanţu de nikel potrivita cu amuletu elegantu t  f l .  5 0  er.

Singurulü depou pentru monarchia austro-ungară
LEÓN SILBERBERG,

658,2 (i W i e n ,  ff. J F I e i s e l i in A r k t  5 .

Cu capacu triplu 7

>1 CI
(Este unü proverba vechiu.)

Acestü proverbü se potrivesce la s t a b i l im e n t u lü  m e u  c e lu  m a r e f care cum
pără canfiiăţi mari de mărfuri; avendü. cheltuieli puţine potü vinde şi eftinü.
M n Q t r f î  S t r S n p f n r O  pentru m u ş te r ii  p r iv a ţ i  gratis şi franco. Caete cu mostre, cum 
Iv iU O L I C  a l l  C & y u IU I C  nu s’aü mai vedutü pană acum, pentru c r o i t o r i ,  nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.
P c ru v â e n  şi O o s k in g  pentru inaltulù eleni, stofe prescrise pentru uniformele func- 

tionarilorú c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livrèe-uri, postavuri pentru bili
arde (mese de jocű), şi trăsuri. — A s o r t im e n t u l  f o r t e  de LO D E N  din Stiria. 
Carniolia şi Tirol, pentru B Ă R B A Ţ I şi DAM E, 6»^ cu preţuri originale ale fabricei, ce 
nu i potè olerà nici o concurenţă. Asorfcimentu. de şaluri fine şi durabile pentru dame în colori 
fòrte moderne. —  Ştofe de spălaţi, pleduri de voiagiu dela 4—14 fl. Tòte cele n e c e s a r e  
l a  c r o i t o r i ,  precum căptuşeli de mâneci, nasturi etc.

Cine voiesce a cumpéra p o s t a v u r i  e f t in e ,  s o l id e ,  t r a in ic e }  d in  lâ n ă  c u ra tă ,  
ér n u  s d r e n ţ e  eftine, cari nu preţuescu. nici câtu. cusutulü croitoriului, se se adreseze la

Joh. Stikarofsky în Briinn. (Martira Austriei.)
D epositu  pern ian en lii <fle postavu ri peste 1/2 m ilión e  flo rin i.

T r im it e r e a  n u m a i c u  r a m b u r s e .  '• B

-  cumpărătorii da agenţi şi mamularl, care sub spitz marca „Marfa lui 
Stikaro fskyoferă  alte mărfuri false. La  astfelü de omeni eu nu vendü 
sub nici o condiţie marfa. 629,7—24.

gpgfr Numere 
à 5 Cfc se potu cumpèra

singuratice din « Gazeta Transilvaniei
iii librăria Nicolae Ciurcu.

Tipografia A. Mureşianu, Braşovu.


